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честер бити ПАПируси*

Фредерик Фајви Брус

Гру па па пи ру са из Егип та, ко ју је од пре про да ва ца ку пио го спо дин Ал
фред Че стер Би ти, углав ном је из тре ћег ве ка. На па пи ру си ма се на ла
зе де ло ви два на ест раз ли чи тих ру ко пи са, од ко јих осам са др жи де ло ве 
Ста рог За ве та на грч ком, три са др же де ло ве Но вог За ве та, а пре о ста ли 
ру ко пис са др жи де ло ве Књи ге Ено хо ве и хри шћан ску оми ли ју. Ови ру ко
пи си за ни мљи ви су због то га што ни су у фор ми свит ка, већ су у фор ми 
ко дек са. По ме ну ти па пи ру си по ја ви ли су се упра во у тре нут ку ка да су 
из у ча ва о ци тек ста Све тог Пи сма сти гли до ме ста на ко јем им је баш 
ово све до чан ство би ло нео п ход но — ка ко би про ве ри ли сво је за кључ ке.

О оно ме што се за си гур но мо же сма тра ти нај ве ћим от кри ћем би-
блиј ских ру ко пи са от ка ко је Ти шен дорф [Tischen dorf] от крио Си нај-
ски Ко декс [лат. Co dex Si na i ti cus] 1844. го ди не, пи са но је у Тај мсу [The 
Ti mes] од 19. но вем бра 1931. Гру па па пи ру са, ве ро ват но из Фа јум ског 
окру га у Егип ту, ко ју је од еги пат ских пре про да ва ца ку пио го спо дин 
Ал фред Че стер Би ти [Al fred Che ster Be atty], по ка за ли су се као де ло ви 
два на ест раз ли чи тих ру ко пи са, од ко јих осам са др жи де ло ве Ста рог 
За ве та на грч ком, три са др же де ло ве Но вог За ве та, а пре о ста ли ру ко-
пис де ло ве Књи ге Ено хо ве и хри шћан ску оми ли ју. Ве ћи на па пи ру са 
по ти че из тре ћег ве ка. Од три но во за вет на па пи ру са је дан са др жи три-
де сет ли сто ва Је ван ђе ља и Де ла апо стол ских, дру ги де сет ли сто ва Па-
вло вих По сла ни ца, а тре ћи де сет ли сто ва из От кри ве ња. Па пи ру си су, 
без сум ње, оста ци ко пи је Све тог Пи сма ко ја је би ла у вла сни штву не ке 
древ не хри шћан ске цр кве или ма на сти ра.

Об лик ма ну скриптâ је за ни мљив; они ни су у фор ми свит ка већ у 
фор ми ко дек са, то јест у са вре ме ном об ли ку књи ге. Ста рин ски па пи-
ру сни сви так у че твр том ве ку за ме њен је фи ним пер га мент ним ко дек-
сом, а па пи ру сни ко декс је ка ри ка ко ја их спа ја. Очи глед но да је об лик 
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ко дек са пр ви пут у упо тре бу ушао ме ђу хри шћан ским за јед ни ца ма и 
то за ко пи је Пи сма, бу ду ћи да су не хри шћан ска де ла да ти ра на у вре ме 
на стан ка Че стер Би ти па пи ру са би ла у об ли ку сви та ка. Та ко су већ у 
тре ћем ве ку че ти ри Је ван ђе ља или Па вло ве По сла ни це мо гле да се са-
бе ру у јед ну збир ку, што ни је би ло из во дљи во у ра ни јој фа зи сви та ка.

Вре ме на стан ка ру ко писâ зна чај но је из још јед ног раз ло га. Они 
су углав ном да ти ра ни на тре ћи век, и та ко по пр ви пут има мо све до-
чан ство до вољ но ве ли ких раз ме ра за ста ње тек ста на дах ну тог За ве та 
чи тав век пре вре ме на на стан ка два чу ве на ун ци јал на ру ко пи са, Ва ти-
кан ског и Си нај ског Ко дек са. Про це ну зна ча ја овог про на ла ска за тек-
сту ал ну кри ти ку је дао не у мор ни би бли ста сер Фре де рик Кен јон [Sir 
Fre de ric Kenyon] у књи зи Не дав ни раз вој у тек сту ал ној кри ти ци грч ке 
Би бли је [Re cent De ve lop ments in the Tex tu al Cri ti cism of the Gre ek Bi ble] 
об ја вље ној у окви ру се ри је Bri tish Aca demy Schwe ich lec tu res за 1932. го-
ди ну, док је исти пи сац још увек у про це су про у ча ва ња и об ја вљи ва ња 
ствар ног тек ста па пи ру са у на став ци ма.

У овим пре да ва њи ма, ко ја су из у зет но ин те ре сант на, чак и не за ви-
сно од ди ску си је о Че стер Би ти па пи ру си ма, и ко ја, бу ду ћи у по пу лар-
ном об ли ку, тре ба да се обра те они ма ко ји се ни су спе ци ја ли зо ва ли у 
овој обла сти, др Кен јон ис тра жу је на пре дак у тек сту ал ном про у ча ва-
њу грч ке Би бли је, на ро чи то Но вог За ве та, од об ја вљи ва ња Ис пра вље-
не вер зи је [Re vi sed Ver sion — пре вод Све тог Пи сма на ен гле ски је зик, 
за пра во по пра вље ни пре вод Би бли је кра ља Џеј мса са краја 19. века — 
прим. прев.], и по ка зу је ка ко су се па пи ру си по ја ви ли упра во у тре нут ку 
ка да су из у ча ва о ци тек ста Пи сма сти гли до ме ста на ко јем им је упра во 
ово све до чан ство би ло нео п ход но ка ко би про ве ри ли сво је за кључ ке.

Ка да је труд тек сту ал них ди во ва про шлог ве ка кул ми ни рао Вест-
ко то вим [We stcott] и Хор то вим [Hort] из да њем Но вог За ве та на грч ком 
је зи ку и об ја вљи ва њем Ис пра вље не вер зи је, пре по зна те су три глав не 
по ро ди це древ них тек сто ва Но вог За ве та. То је био „при мље ни текст“, 
пред ста вљен нај ве ћим де лом по зни јих ру ко пи са, ко ји је чи нио под-
ло гу Ауторизова не вер зи је [A ut ho ri sed Ver sion — пре вод Све тог Пи-
сма на ен гле ски је зик, по зна ти ји као KJV (вер зи ја Кра ља Џеј мса са 
по чет ка 17. ве ка) — прим. прев.]. За тим је ту „не у трал ни текст“, ка ко 
га је на звао Хорт, ко ји пред ста вља ју чу ве ни ун ци јал ни ма ну скрип ти из 
че твр тог и пе тог ве ка, Ва ти кан ски, Си нај ски и Алек сан дриј ски ко декс, 
ме ђу ко ји ма је Ва ти кан ски ко декс сма тран нај а у тен тич ни јим. На кра-
ју је ту до не кле нео д ре ђе на по ро ди ца тек сто ва, ко ји од по ме ну та два 
до при мет ног сте пе на од сту па ју до да ци ма, из о ста вља њи ма и из ме на-
ма, пре све га пред ста вље них Ко дек сом Бе зе [Co dex Bezæ] (ко ји се чу ва 
у Уни вер зи тет ској би бли о те ци у Кем бри џу), ста ро ла тин ском вер зи јом 
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(пре те чом Вул га те), ста ром си риј ском вер зи јом, а нај ве ћим де лом би-
блиј ским ци та ти ма код хри шћан ских Ота ца пр ва три ве ка. Ова вер зи ја 
тек сто ва на зва на је „за пад ни текст“, јер су не ки од ње них нај зна чај ни-
јих пред став ни ка при па да ли За пад ној Цр кви. Хорт је дао свој суд про-
тив тврд ње да овај текст пред ста вља из вор ни текст.

Труд бе ни ци про шлог ве ка по ка за ли су ин фе ри ор ност ста рог „при-
мље ног тек ста“. Др Кен јон ка же да за и ста „ни је дан ис тра жи вач ква ли-
фи ко ван за тек сту ал ну кри ти ку не би да нас — а ни го ди на ма уна зад 
— по др жао су пер и ор ност ‘при мље ног тек ста’ у по ре ђе њу са ра ни јим 
све до чан стви ма“. Ме ђу тим, ка да је спор из ме ђу „при мље ног тек ста“ 
и „не у трал ног тек ста“ утих нуо, ја ви ле су се но ве кон тро вер зе из ме ђу 
„не у трал ног тек ста“ и „за пад ног тек ста“. Ис тра жи ва ња мно гих на уч-
ни ка у пр вој по ло ви ни овог ве ка би ла су скло на да „за пад ном тек сту“ 
да ју ве ћи зна чај не го што су то Вест кот и Хорт пред ла га ли. Не мо же-
мо ов де из ла га ти це лу при чу, али по сле ра та је но ва по ро ди ца тек-
сто ва из дво је на из ма се „за пад них тек сто ва“. Ка но ник Стри тер [Ca non 
Stre e ter — у пи та њу је бри тан ски би бли ста Bur nett Hil lman Stre e ter 
(1874–1937) — прим. прев.] из Окс фор да је, у Че ти ри Је ван ђе ља [The Fo
ur Go spels] (1924) — епо хал ној књи зи за про у ча ва ње си ноп тич ког про-
бле ма, као и за тек сту ал ну кри ти ку, при ка зао грч ки текст ко ји је био у 
упо тре би у тре ћем ве ку, ко ји се на ла зи от при ли ке на по ла пу та из ме ђу 
„не у трал них“ и „за пад них“ тек сто ва, ко јем је дао име „ке са риј ски“, бу-
ду ћи да га је ло ци рао у Ке са ри ју.

„Убу ду ће“, ка же сер Фре де рик Кен јон, „ке са риј ски текст има из-
ве сно ме сто у тек сту ал ној кри ти ци“. Па жња је од јед ном усме ре на на 
ње га, и не ко ли ци на на уч ни ка би ла је го то ва да у ње му пре по зна истин-
ског пред став ни ка из вор ног тек ста. Во де ћи ме ђу они ма ко ји пра те овај 
тренд из у ча ва ња је сте про фе сор Кир соп Лејк [Kir sopp La ke] са Хар вар-
да, ко ји је из нео раз лог да ве ру је мо ка ко овај „ке са риј ски“ текст сво је 
по ре кло за пра во има у Егип ту. Али, Еги пат је био дом „не у трал ног тек-
ста“, а ако се жи ла „ке са риј ског тек ста“ на ла зи у Егип ту сто го ди на пре 
на шег нај ста ри јег ау то ри те та за „не у трал ни текст“, он да је у нај ма ње 
мо гу ће да је „не у трал ни текст“ ка сни ја ис прав ка овог ра ни јег тек ста.

На рав но, био је по тре бан јак до каз ко ји би Леј ко ву те о ри ју по ста вио 
на здра ве осно ве. И упра во он да ка да је био по тре бан он се по ја вио — у 
Че стер Би ти па пи ру си ма. Њи хов тек сту ал ни ка рак тер мо же би ти са жет 
Кен јо но вим ре чи ма: „Па пи рус, док се не сла же у пот пу но сти ни са јед-
ним од глав них по ро ди ца тек ста ко је су нам по зна те, де фи ни тив но са-
др жи ‘ке са риј ски’ текст у Је ван ђе љу по Мар ку, и ако не мо же мо по твр-
ди ти исто у од но су на дру га Је ван ђе ља, то мо же би ти због то га што нам 
је њи хов ‘ке са риј ски’ текст нај ма ње по знат“. У сва ком слу ча ју, то је ка-
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нон тек сту ал не кри ти ке ко ји је ус по ста вио Стри тер 1924. го ди не — да је 
текст Мар ко вог Је ван ђе ља ка мен те ме љац за од ре ђи ва ње по ре кла би ло 
ког би блиј ског ру ко пи са: ту се при ча за у ста вља, али пре о ста је још мно-
го то га што би тре ба ло да се ура ди ис тра жи ва њем ових но вих тра го ва и 
уста но вља ва њем још тач ни јег ау тен тич ног тек ста но во за вет них спи са.

По ме ни мо још јед ну ствар. Мо же се чи ни ти ка ко је текст Но вог 
За ве та још увек у ве ли кој ме ри за мра чен не из ве сно шћу. Та кав ути-
сак ће би ти пот пу но по гре шан. Би ло ка кав про блем са тек стом Но вог 
За ве та ра сте не из не до стат ка до ка за, већ из огром ног бо гат ства до ка-
за. Ни јед на тач ка хри шћан ске ве ре или прак се ни је по го ђе на тим тек-
сту ал ним пи та њи ма. Сва ко но во от кри ће по ма же по твр ђи ва њу оп ште 
по у зда но сти на ших но во за вет них тек сто ва, а тек сту ал но све до чан ство 
Че стер Би ти па пи ру са ни је из у зе так од пра ви ла. Ов де је за кљу чак др 
Кен јо на усво јио не ма њи ау то ри тет не го про фе сор Бур кит [Fran cis 
Craw ford Bur kitt] са Кем бри џа:

„Оно не по ка зу је ни ка кве при мет не раз ли ке у од но су на глав ну 
тра ди ци ју, и не са др жи ни јед ну од зна чај них раз ли ка про на ђе-
них у не ки ма од на ших ра них све до чан ста ва. Тач но је да је ве о ма 
не са вр ше но, али оно по кри ва зна тан део Је ван ђе ља то ли ко да је 
ле ги тим но из во ди ти оп ште за кључ ке из ње га; а они по ка зу ју да је, 
по чет ком тре ћег ве ка, текст Је ван ђе ља и Де ла апо стол ских иден-
ти чан по свим основ ним став ка ма са оним што смо до са да зна ли 
на осно ву све до чан ста ва ка сни јих ау то ри те та“.

И та ко за див но очу ва ње Ње го ве Ре чи, као и за ње но пр во бит но на-
дах ну ће, ура ди ће мо до бро ако уз диг не мо сво ја ср ца, уз бла го да ре ње и 
по хва лу, и бла го сло ви мо Име Го спод ње.
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